



关注“今日灌云”微信公众号
掌上阅读《灌云报》

县应急管理局就安全生产治本攻坚三年行动答记者问



4月12日，县委办组织召开县安全生产三年治本攻坚暨隐患排查治理专项行动推进会。会议解读安全生产治本攻坚三年行动、社会面小场所排查、县级安全生产巡查督导等当前安全生产重点工作相关业务，安排迎接市安全生产巡查和督查工作。21家单位和各镇街分管负责人、应急办负责人参会。

4月10日，县委常委会印发《灌云县安全生产治本攻坚三年行动（2024~2026年）实施方案和2024年重点工作任务》，部署全县各地、各有关部门和单位深入开展安全

生产治本攻坚三年行动，就有关工作安排，县应急管理局有关负责人接受了本报记者专访。

问：谈谈本县安全生产治本攻坚三年

行动的总体目标？

答：总体目标是全面贯彻落实党中央、国务院和省市决策部署，通过小切口、抓关键，实施治本攻坚“八大行动”，达到综合施策，标本兼治，提升发现和解决安全问题的意愿、能力、成效，大幅度提升本质安全度，坚决防范遏制重特大生产安全事故，为全面推进“强富美高”新灌云建设提供有力安全保障。

问：请简要介绍一下“八大行动”的内容。

答：2024~2026年要实施的“八大行动”包括：重大安全风险源头管控行动、重大事故隐患动态清零行动、安全科技支撑行动、安全工程治理行动、安全管理体系建设行动、企业安全生产教育培训行动、安全监管效能提升行动、全民安全素质提升行动。旨在从根本上解决安全生产问题。

问：2024年的重点工作任务是怎么安排的？

答：主要是三个方面提质增效：一是重大事故隐患排查治理提质增效，二是重点行业领域专项整治提质增效，三是基层

基础建设提质增效。概括而言涉及30项具体任务，主要包括：摸清重大事故隐患底数、实施分级分类监管执法、提升隐患发现整改效能、12个重点行业领域（危险化学品、冶金等工贸、交通运输、城镇燃气、建筑施工、既有建筑（自建房）、海洋渔业、消防、特种设备、医疗卫生机构、旅游、船舶修造等）、以及其他行业领域的专项整治提质增效。

问：对企业提出了哪些要求？

答：总体上要求企业全面履行安全生产主体责任，提升企业安全管理水品，比如加大安全投入、完善安全制度、加强教育培训、开展隐患排查、强化应急准备等等。

问：对于重大事故隐患的排查治理有哪些具体举措？

答：一是推动企业动态摸清重大事故隐患底数，落实自查自改工作机制；二是强化监管执法，推动将重大事故隐患判定标准作为必查项，对于重大事故隐患立案率100%；三是建立工作责任倒查机制，严肃追责问责；四是落实有奖举报制。

问：三年行动中，对推动提升全民安全素质有何考虑？

答：全民安全素质提升非常关键，是影响整体安全治理成效的一个重要因素。全县将通过三年的努力，通过线上线下并举，持续深化安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭工作，加强全民安全生产宣传教育，促进全社会“人人讲安全，个个会应急”的氛围更加浓厚。治本攻坚的目的是从根本上解决安全生产问题，需要全社会的共同努力。我们呼吁社会各界关注并广泛宣传报道安全生产，共同营造良好的社会舆论氛围。

问：将采取哪些措施确保三年行动取得实效？

答：县委县政府、县安委会将主要采取强化组织领导、细化责任分工、加大保障力度、加强督导考核等措施，确保三年行动取得实效。

安全生产在行动

协办单位：县应急管理局

本版供稿 李子文 本版策划 解从明

深入开展治本攻坚三年行动 着力提升本质安全水平

安全生产知识问答

查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患；

6.组织制定并实施本单位的生产安全事故应急救援预案；

7.及时、如实报告生产安全事故。

十四.何为全员安全生产责任制？

生产经营单位的全员安全生产责任制即：应当明确各岗位的责任人员、责任范围和考核标准等内容，同时应当建立相应的机制，加强对全员安全生产责任制落实情况的监督考核，保证全员安全生产责任制的落实。

十五.何为安全生产领域的“三违”？

“三违”是指违章指挥、违规作业和违反劳动纪律。

十六.何为“四不伤害”？

不伤害自己，不伤害他人，不被别人伤害，不使别人被他人伤害。

十七.何为安全生产“三同时”？

新建、扩建、改建建设项目和技术改造、技术引进项目统称建设项目，法律规定建设项目的安全设施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用简称“三同时”。

十八.何为安全生产标准化？

安全生产标准化是指通过建立安全生产责任制，制定安全管理制度和操作规程，排查治理隐患和监控重大危险源，建立预防机制，规范生产行为，使各生产环节符合有关安全生产法律法规和标准规范的要求，人员、机械、材料、工法、环境、测量处于良好的生产状态，并持续改进，不断加强企业安全生产规范化建设。

十九.何为“五级五覆盖”？

“五级”是指省、地、县、镇（街道）、行政村。

“五覆盖”是指：1、“党政同责”全覆盖；2、“一岗双责”全覆盖；3、“党政主要领导同志担任安委会主任”全覆盖；4、各级安监部门向同级组织部门通报安全生产情况全覆盖；5、“三管三必须”全覆盖。

二十.何为“双随机一公开”？

“双随机、一公开”，即在监管过程中随机抽取检查对象，随机选派执法人员检查，抽查情况及查处结果及时向社会公开。

二十一.企业配备安全管理机构和人员有哪些要求？

矿山、金属冶炼、建筑施工企业和易燃易爆物品、危险化学品等危险物品的生产、经营、储存、运输企业、使用危险化学品达到国家规定数量的化工企业、烟花爆竹生产、批发经营企业和中型规模以上的其他生产经营单位，应当至少每三年进行一次应急预案评估。

要有哪些？

- 1.安全生产责任制度；
- 2.安全培训教育制度；
- 3.安全检查和隐患整改管理制度；
- 4.安全检查维修管理制度；
- 5.安全作业管理制度；
- 6.危险化学品安全管理规定；
- 7.生产设施安全管理规定；
- 8.安全投入保障制度；
- 9.劳动防护用品管理制度；
- 10.事故管理制度；
- 11.仓库、罐区安全管理规定；
- 12.安全生产会议管理制度；
- 13.剧毒化学品安全管理规定；
- 14.安全生产奖惩管理制度；
- 15.防火、防爆、防尘、防毒管理制度；
- 16.消防管理禁火、禁烟管理制度；
- 17.特种作业人员管理制度；
- 18.安全操作规程。

二十五.企业的应急预案包括哪些？应几年修订一次？

企业的应急预案分为综合应急预案、专项应急预案和现场处置方案。

矿山、金属冶炼、建筑施工企业和易燃易爆物品、危险化学品等危险物品的生产、经营、储存、运输企业、使用危险化学品达到国家规定数量的化工企业、烟花爆竹生产、批发经营企业和中型规模以上的其他生产经营单位，应当至少每三年进行一次应急预案评估。

二十六.何为高处作业？

凡是在坠落高度基准面2米以上（含2米），有可能坠落的高处进行的作业均称为高处作业。法律规定从事高处作业人员必须持有有效的特种作业人员资格证。

二十七.何为有限空间？

指封闭或者部分封闭，与外界相对隔离，出入口较为狭窄作业人员不能长时间在内工作，自然通风不良，易造成有毒有害、易燃易爆物质积聚或者氧含量不足的空间。

二十八.有限空间的作业原则是什么？

应当严格作业审批手续，严格遵守“先通风、再检测、后作业”的作业原则。

二十九.有限空间作业事故如何进行现场处置？

事故发生后，现场人员应立即报警，禁止盲目施救。应急救援人员实施救援时，应当做好自身防护，佩戴必要的呼吸器具、救援器材。

三十.何为重大危险源？

重大危险源，是指长期地或者临时地生产、搬运、使用或者储存危险物品，且危险物品的数量等于或者超过临界量的单元（包括场所和设施）。

三十一.企业应如何管理重大危险源？

企业对重大危险源应当登记建档，进行定期检测、评估、监控，并制定应急预案，告知从业人员和相关人员在紧急情况下应当采取的应急措施。生产经营单位应当按照国家有关规定将本单位重大危险源及有关安全措施、应急措施报有关地方人民政府负责安全生产监督管理的部门和有关部门备案。

三十二.何为事故隐患？

在日常的生产过程或社会活动中，由于人的因素，物的变化以及环境的影响等会产生各种各样的问题、缺陷、故障、苗头、隐患等不安全因素。

三十三.事故隐患排查、治理和防控的责任主体是谁？

企业是事故隐患排查、治理和防控的责任主体。

三十四.企业安全检查发现的不能立即整改的隐患应如何处理？

对查出隐患不能立即整改的，要建立、登记整改检查消项制度。要制定整改计划。

定人、定措施、定经费、定完成日期。在隐患没有消除前，必须采取可靠的防护措施，如有危及人身安全的紧急情况，应立即停止作业。

三十五.企业发现重大事故隐患应当如何处理？

企业应对照自身行业的重大事故隐患判定标准，确认属于重大事故隐患的，能立即整改的要迅速整改到位，难以立查立改的要落实整改责任人、措施、资金、期限和应急预案，并向负有安全监管职责的有关部门报告。重大事故隐患报告内容应当包括：

- 1.隐患的现状及其产生原因；
- 2.隐患的危害程度和整改难度；
- 3.隐患的治理方案。

三十六.重大事故隐患治理方案内容包括哪些？

- 1.治理的目标和任务；
- 2.采取的方法和措施；
- 3.经费和物资的落实；
- 4.负责治理的机构和人员；
- 5.治理的时限和要求；
- 6.安全措施和应急预案。

三十七.哪些企业人员必须参加法定培训？

法律规定企业“三项岗位”人员必须参加法定培训，经考试合格后才可上岗。所谓“三项岗位”人员是指企业主要负责人、安全生产管理人员和特种作业人员。发生造成人员死亡的生产安全事故的，其主要负责人和安全生产管理人员以及负有直接责任的特种作业人员应当重新参加安全培训。

三十八.特种作业人员是指哪些工种？

特种作业是指容易发生人员伤亡事故，对操作者本人、他人及周围设施的安全可能造成重大危害的作业。特种作业人员是指直接从事特种作业的从业人员。包括电工、焊工、高处作业、制冷与空调作业、矿山作业、危化品安全作业、冶金煤气作业、烟花爆竹作业等类别。特种作业人员必须参加专业培训并经考核合格方能上岗作业。

三十九.企业存在从业人员不经安全教育培训上岗、无证上岗情况的应如何处理？

责令限期改正，并可处罚款：逾期未改正的，责令停产停业整顿，并可处罚款。还可对直接负责的主管人员和其他直接责任人处罚款。

四十.企业的安全生产培训主要有哪些？

- 1.企业主要负责人、安全生产管理人员、特种作业人员的培训；
- 2.新进员工三级安全教育培训；
- 3.调整工作岗位或离岗后重新上岗安全教育培训。

四十一.什么是三级安全教育？

新工人进企业前必须进行厂级、车间级、班组级安全教育，教育内容包括安全技术知识，设备性能操作规程，安全制度和严禁事项，并经考试合格后，方可上岗。

四十二.厂级岗前安全教育包括哪些内容？

- 1.本单位安全生产情况及安全生产基本知识；
- 2.本单位安全生产规章制度和劳动纪律；

3.从业人员安全生产权利和义务；

4.有关事故案例。

四十三.车间级岗前安全教育包括哪些内容？

- 1.工作环境及危险因素；
- 2.所从事工种可能遭受的职业伤害和伤

亡事故；

3.所从事工种的安全职责、操作技能及强制性标准；

4.自救互救、急救方法，疏散和现场紧急情况的处理；

5.安全设备设施、个人防护用品的使用和维护；

6.本车间安全生产状况及规章制度；

7.预防事故和职业危害的措施及应注意的安全事项；

8.有关事故案例；

9.其他需要培训的内容。

四十四.班组级岗前安全教育包括哪些内容？

- 1.岗位安全操作规程；
- 2.岗位之间工作衔接配合的安全与职业卫生事项；
- 3.有关事故案例；
- 4.其他需要培训的内容。

四十五.哪些单位需要有注册安全工程师？

《安全生产法》规定：危险物品的生产、储存、装卸单位以及矿山、金属冶炼单位应当有注册安全工程师从事安全生产管理工作。鼓励其他生产经营单位聘用注册安全工程师从事安全生产管理工作。

四十六.什么是安全生产责任保险？

指保险公司对投保的生产经营单位发生的生产安全事故造成的人员伤亡和有关经济损失予以赔偿，并且为投保的生产经营单位提供生产安全事故预防服务的商业保险。

四十七.安全生产责任保险的缴纳主体？

安全生产责任保险的保费由生产经营单位缴纳，不得以任何方式摊派给从业人员个人。生产经营单位可将保费计入安全生产费用，列入企业成本。

四十八.哪些企业要参加安全生产责任保险？

煤矿、非煤矿山（尾矿库）、危险化学品、烟花爆竹、交通运输、建筑施工、民用爆炸物品、金属冶炼、渔业生产等高危行业领域的生产经营单位应当投保安全生产责任保险。

四十九.企业事故报告有哪些要求？

事故发生后，现场有关人员应当立即向本单位负责人报告，单位负责人接到报告后，应当于1小时内向事故发生地县级以上人民政府安全生产监督管理部门和负有安全生产监督管理职责的有关部门报告。

五十.事故报告包括哪些内容？

- 1.事故发生单位概况；
- 2.事故发生的时间、地点以及事故现场情况；
- 3.事故的简要经过；
- 4.事故已经造成或者可能造成的伤亡人数（包括下落不明的人数）和初步估计的直接经济损失；
- 5.已经采取的措施；
- 6.其他应当报告的情况。

五十一.什么是不报、谎报安全事故罪？

刑法规定：在安全事故发生后，负有报告职责的人员不报或者谎报事故情况，贻误事故抢救，情节严重的，处三年以下有期徒刑或者拘役；情节特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。

五十二.什么是危险作业？

化工生产企业的事故大多发生在危险作业过程中，因此化工生产企业的危险作业列入重点安全管理范围。它主要包括动火、动土、吊装、断路、设备检修、盲板抽堵、受限空间作业、高处作业等八大危险作业。